#BENN_TSM: Bennett Keith, Tim Bull, Hongji Yang in #SM92: A Transformation System for Maintenance - Turning Theory into Practice: Maintainers' Assistant innerhalb der ReForm Projektes um Programme zu strukturieren, durch eine Katalog von 500 Transformationen, und Code menschlicher machen.

Wirth schlug stepwise Refinement als Entwicklungsmethode vor, Verbessrung ist, nur beweisbar semantik erhaltende Schritte zuzulassen (sogenannte Transformationen), mit folgenden Vorteilen:

* Korrektheit via Konstruktion

* Transformationen können semantisch beschrieben werden und auf ganze Problemklassen angewandt werden.

* Computerisiert durchführbar (ist aber auch notwendig)

* Flexibilität, da auch die Gesamtstruktur eines Programmes geändert werden kann.

Innerhalb des ReForm Projektes entwickelte Uni Durham den Maintainer's Assistant. Schlussendliches Ziel ist die Ableitung von HighLevel Spezifikationen aus Source. 3 Schritte:

1) Restrukturierung von Source Code durch besseren Kontrollfluss, toten Code eliminieren und gute prozedurale Struktur einbauen (mittels Transformationen)

2) durch Prozedurale- und Daten-Abstraktion schrittweise Transformation auf HighLevel Spezifikation

3) Einführung von Abstraktionen durch Anwendungs und SE Know How.

Hier wird 1) beschrieben, bestehende Systeme haben folgende Nachteile: ersetzen komplizierten Kontrollfluss durch komplizierten Datenfluss, Programme werden viel grösser, keine Hilfe für menschliches Verständnis.

Zuerst wird Programm in WSL übersetzt, Transformationen selbst sind in erweitertem WSL programmiert, grosser Katalog von Transformationen, Anwendbarkeit von Transformation wird maschinell überprüft, back- und forward-tracking ist möglich, Browse, DB-Struktur, Symbolischer Vereinfacher, Metriken, Hierarchie abstrakter Maschinen.
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3 Arten von Transformation: Rules mit PatternMatching, Prozedurale Transformation, gemischt.

Maintainer's Assistant hat 500 Transformationen im Catalog.

Elementare Transformationen und Zusammengesetzte (typische Sequenzen). Generische Transformationen, die automatisch richtige Variante auswählen. Mit Menuauswahl.

Ein Action System (goto's) kann goto's und Label eliminieren fast ohne Code Duplikation und ohne neue Variabeln.

Metriken, um Code schrittweise zu verbessern, aber es gibt typischerweise viele lokale Minima!
